

# 松浦洋行：日本侵略东北的经济工具(下)

□刘延年

在哈尔滨中央大街中段，屹立着一栋经典的巴洛克风格建筑，成为哈尔滨的地标建筑。这一建筑曾经是哈尔滨松浦洋行，当年是日本侵略东北的经济工具，掠夺我国东北资源的急先锋。1949年以后，这里曾是新华书店、外文书店、教育书店等。

松浦洋行建筑局部特写。



位于南岗邮政街与果戈里大街交口处的松浦洋行第二营业部(已拆除)。



▲松浦洋行发行的企业债券。



起，从单体门店发展成为连锁店，从连锁店发展成为股份制的株式会社，特别是在东北沦陷期间，松浦洋行成为百货店组合的组合长单位。这家店铺掌控着全市百货店市场准入、规则制定和行业垄断，其背后有着复杂的原因。

一是松浦洋行得到了日本政府的大力支持。经理水上多喜雄与原满铁调查部俄国班班长、著名间谍、哈尔滨商品陈列馆馆长森御荫关系十分密切。森御荫曾在其家中召集水上多喜雄等日本商人开会，策划在哈尔滨成立日本实业协会，壮大日资企业实力参与市场竞争。此提议得到日本驻哈尔滨总领事馆的批准。日本实业协会成立后水上多喜雄当选为副会长，从此在哈尔滨商界有了话语权。

二是得到了南满铁道公司的扶持。1927年满铁新任的总裁山本条太郎，为了推销日货和搜集当地经济情报，决定将商业网点向北满和内蒙地区扩张。为了不引起东北地方政府的注意，满铁决定在哈尔滨招募具有一定实力、规模、发展潜力的日资商店充当代理商。这些商店以各自企业开设分店的名义布点，满铁每年给每个网点一万元的销售补助、三千元的调查补助及一定数额的房租补助举行商品展销活动和专项调查活动，另可随时申请特别经费补助。各店经理还被满铁聘任为嘱托(职务名)，可享受免费乘坐火车待遇。满铁对各商店提出的唯一要求，就是对满铁这个后台老板要严格保密。满铁在哈尔滨选择了松浦洋行、高冈号等三家商店，负责北满地区的商品销售和经济情报的搜集，水上多喜雄按照满铁的要求先后在齐齐哈尔、海拉尔、讷河、泰安镇、克山、扎赉诺尔、扎兰屯、图

门、北安等地建立分店和出张所，这也是松浦洋行得以迅速扩张的主要原因。

三是松浦洋行受到日本关东军和哈尔滨特务机关的特别保护。松浦洋行店员原善一郎是水上多喜雄的同乡，1918年他被派到哈尔滨松浦商会做店员，后来成为日本陆军参谋本部的嘱托(职务名)和哈尔滨特务机关的顾问，他是水上多喜雄与特务机关的联络人。1944年以后，此人被哈尔滨特务机关长土居明夫召到哈尔滨，任《哈尔滨时报》社长，专门从事对苏情报；松浦洋行董事、零售部部长室田正夫与哈尔滨驻屯军部队队长鱼屋正次是横滨商业学校同期生，二人在哈尔滨私交甚密；松浦洋行董事、采购部部长中田武夫毕业于日露协会学校，这是一所日本人在哈尔滨开办的专门培养对苏进行间谍活动的学校；日本陆军间谍石光真清为松浦洋行发行企业债券出谋划策，并以松浦洋行店主的名义在俄罗斯从事间谍活动；会计部部长相川仓吉的女儿春子回忆说：“松浦洋行与哈尔滨特务机关交往频繁，小的时候她和父亲曾多次受邀参加特务机关举行的运动会”；日本众议院议员真锅仪十郎回忆：“1932年访问哈尔滨时，按惯例到哈尔滨特务机关拜访机关长，土肥原贤二见到他时，大力推荐他去参观一下松浦洋行。足以让人想象哈尔滨特务机关与松浦洋行有多么紧密的关系”。

松浦洋行之所以受到各方的扶持和保护，不仅是因为个人关系，更重要的是日本各方势力均将松浦洋行作为侵略工具，尤其是在经济侵略方面，松浦洋行发挥了其不可替代的作用。

正因为这个原因，也就注定了松浦洋行的结局。

## 陆 松浦洋行建筑最终移交人民手中

1945年8月19日苏联红军进驻哈尔滨后宣布，凡日资企业全部视为战利品交由苏军接收。松浦洋行一至三楼被苏军占用，四至五层暂时安置从齐齐哈尔、海拉尔逃难来的分店员工。此时，水上家族已无人在洋行经营，只好由松浦洋行董事、零售部经理室田正夫出面处理善后。他担心松浦洋行与关东军的关系暴露而遭苏军追究，恳请原松浦洋行员工、时任满洲实业株式会社吉林分行长的松本五彦负责掩护水上秀夫，使其以难民身份逃回国内。1946年9月6日松浦洋行全体日籍员工被遣返日本。

松浦洋行最终到了苏联人的手中，据《秋林公司大事记》记载：“伊·雅·秋林股份有限公司中央书店，设在哈尔滨中央大街154号，于1950年3月22日开业，专售苏联出版的图书及音乐曲谱，经营到1952年停业，移交给中国政府后改为国际书店”。其中提到的中央书店地址，即为松浦洋行建筑。从1954年起，这里先后为省市新华书店、外文书店、教育书店等。2014年改为哈尔滨游客服务中心，现出租做饭店。(完)

(本文图片由作者提供)

## 作者简介

刘延年 黑龙江省文史研究馆馆员，哈尔滨市历史文化研究会副会长，著名哈尔滨历史文化研究专家，多篇相关文章在媒体刊发。

## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。3. 稿件请发送至22304430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。

(上接9月13日8版)

## 肆

### 松浦洋行成哈埠四大百货公司之一

自1910年哈尔滨松浦商会成立后，先后在埠头区(现道里区)中国五道街设立批发部，在新市街(现南岗区)义洲街与邮政街交口处南侧(原哈尔滨第七百货商店址)开设第二营业部。1927年起在满铁的支持下，又先后在齐齐哈尔市雷家胡同、海拉尔市中央大街14号、讷河县河北大街开设分店，在泰安镇、扎赉诺尔、扎兰屯、图门、北安、嫩江等地建立出张所，1932年又联合南海洋行、大信洋行、高冈号等三家企业共同出资组建哈尔滨株式会社太阳贸易公司，地址在八区中马路9号(原承德街237号)。松浦洋行还拥有一家羽毛精制工厂，在太阳岛还设有一处休闲娱乐场所。

松浦洋行经营的项目有：纺织品、儿童服装、成人服装、化妆品、鞋帽、烟草、室内装饰品、家用电器、照相器材、玩具、体育用品、文化用品、土产、毛皮、旅行用品、留声机、珠宝、钟表等。

批发的商品有：面粉、白糖、白酒、烟草、石油、煤炭、棉织品、防寒用品、铁工具、农具、干电池、木材、皮革、建筑工具、电器产品、农业机械、面粉机、精米机等。

松浦洋行还是伪满洲国石油产品、火柴、米、面、棉、薪炭特许批发商，是东亚烟草公司、东京电器株式会社、汤浅电池株式会社等日本大型企业特约店，还是关东军指定供应商和伪滨江省公署、哈尔滨市公署的定点采购店，同时也是伪满洲国为日军筹集军费而发行彩票的指定代理商。

据1931年统计，松浦洋行注册资金20万元，年销售收入400万元。1939年在册员工142人，其中日籍员工62人、俄籍员工28人、华人员工52人。在当时的哈尔滨，一举成为与秋林百货公司、同记商场、登喜和齐名的四大百货公司之一。

## 伍

### 日本当局支持松浦洋行经济侵略

俗话说事出反常必有妖。松浦洋行作为一家杂货店，能够在短时期内迅速崛起，



▲松浦洋行经理水上多喜雄。

